

松江青年教师“读于漪”“学于漪”

践行教育家精神 做于漪式好老师

本报讯(记者 王梅 实习生 邱欣然) 1月15日下午,2024年松江区青年教师读书征文和TED演讲比赛总结大会在上外云间小学东校举行。来自全区各中小学、幼儿园的青年教师代表齐聚一堂,讲述“读于漪”与“学于漪”好老师的动人故事。

总结大会上,立达中学的王聚、岳阳小学的高玮琦、叶榭学校的陈逸青、祥泽幼儿园的赵丽萍、机关幼儿园的高慧纯、九亭幼儿园的宗翠玲、明华幼儿园的秦佳宇等获奖教师代表登台展示。他们将“读于漪”与“学于漪”相结合,或讲述日常教学中的点滴故事,或

联系教育教学经历诠释自身对“教育家精神”的理解,或分享工作中的教育故事及学习于漪精神的方式。在作题为《学做一名像于漪老师一样的“大先生”》的演讲时,从教刚满两年的思政教师王聚动情地说,当有学生说“王老师,之所以喜欢上您的课,是因为您对课堂的热爱打动了”,职业幸福感狠狠将她包围,也让她更加坚定了上好课的信念。王聚直言,这两年,她看了许多于漪的教育教学思想类书籍,也在日常工作中有意识地学于漪,令她印象最深刻的是于漪那句“我不断反思,我一辈子上的课,有多少是上在黑板上的,有

多少是教到学生心中的”。读书征文和TED演讲比赛既是青年教师展示的舞台,也是推进“践行教育家精神,做于漪式好老师”活动的有力抓手。松江区教育局副局长郭宇伟介绍,2024年的松江区青年教师读书征文和TED演讲比赛历时两个多月,共有70名教师获得读书征文活动等第奖,97名教师获得TED演讲比赛等第奖。总结会上,松松院附校的徐越、上经贸附校花园分校的李天爱,分享了她们从日常工作中汲取灵感,全力以赴备赛的经历。

徐越坦言,最初面对“践行教育家精

神,做于漪式好老师”这一宏大主题时,工作满两年的她很是犯难。但在研读于漪著作的过程中,她越来越清晰地悟到,“教育家精神”并非遥不可及,它深深植根于日常教育的土壤中,是可学、可用,且无处不在的鲜活实践。而这样的体悟也启发她尝试优化教学、亲近学生。在上《桂花雨》一课时,正值上海桂花满城飘香的时节,她拉上学生跑到校园里摇桂花。第二天,班里一个小姑娘带来一块亲手做的桂花糕送给她,并且兴奋地告诉她:“徐老师,昨天跟您和同学一起摇桂花,晚上回家跟妈妈做桂花糕,都好开心呀,我会永远记得的!”

《童心总动员》推出主题演讲实践 首批营员参加节目录制

本报讯(记者 王梅 实习生 邱欣然) 1月17日,松江区融媒体中心邀请“松江融媒·声动未来”演讲与小主持艺术启航训练营营员,参加少儿节目《童心总动员》推出的主题演讲录制。

录制现场,营员们个个精神饱满,在镜头前自信地表达。有的分享自己在学习生活中的成长与收获;有的表达对父母师长的感恩;有的讲述松江历史故事。作为第一个上场的营员,辛佩仪起初有点紧张,但是在节目组老师的鼓励和指导下,她逐渐找到了状态,顺利完成了录制。“参加训练营不仅锻炼了我的口才能力,还增强了我的自信心,希望以后还有机会到训练营实践学习。”辛佩仪说。营员陈鸿涵身着一身喜庆的中式服装来参加录制,藏不住的开心写在脸上。她演讲的题目是《假如我能变小》,童趣的表达特别讨喜。

当天,节目组还邀请上海人民广播电台资深播音员贾越、上海视觉艺术学院教师朗诵艺术团团长祁永担任评委,从演讲内容、语言表达、舞台表现等多方面进行点评和指导。在祁永看来,在演讲中,语言表达技巧是最基本的,在此基础上,演讲稿的撰写尤为重要,“小朋友的讲稿写得还是不错的,大多都结合自身亲身经历,抒发了真情实感”。贾越对训练营“系统学习+实战演练”的模式十分认可,他说:“成长过程中,有这样的磨炼和经历,孩子们的语言表达能力、自信心都能大大提高,对以后的学习,乃至将来参加工作,都有帮助。”

挥毫泼墨迎乙巳 百人论书醉白池

本报讯(记者 宋崇) 1月17日下午,100名青少年书法爱好者来到醉白池公园,参加了一场以“蛇”为主题的贺新春书法大会。据悉,此次活动由上海醉白池公园、松江区书法家协会、董其昌书画艺术博物馆等单位共同举办。

“长乐”“吉庆”“献福”……活动现场,青少年书法爱好者们挥毫泼墨,一幅幅书法作品饱满浓墨、满载深情,将书法艺术、民俗文化融为一体,也体现了浓厚的节日气氛。活动设置了一、二、三等奖及优胜奖,由松江区书法家协会的老师担任评委,从字形、内容、布局、笔画气韵等方面对100件书法作品进行细致评选。

“快到春节了,这个活动我觉得很有意义。一方面可以传承优秀的传统文化,另一方面,我也可以向一些写得更好的人学习。”书法爱好者陈奕涵说。

上海醉白池公园工作人员曹雪丽介绍,醉白池作为明代松江画派领军人物董其昌题咏处,一直以来是历代文人墨客题咏挥毫、结社唱合之地。作为沪上为数不多的、有着浓厚书法文化氛围的特色公园,醉白池值此蛇年新春来临之际,以书法为媒,积极搭建书法艺术交流平台,展示中国书法之美。



变电运维人员检查电力设备。 记者 沈思韵 摄

节前特训特护 保障春节供电

本报讯(记者 沈思韵) 冬季用电负荷攀升,近期,国网上海松江供电公司加紧开展输电设备专项特巡、关键线路扫描检查工作,全力确保冬季尤其是春节期间电网安全稳定运行。

位于上海松江站西侧8公里外的沪苏湖高铁松江段牵引变电站承担着保障沪苏湖高铁运行安全的重要功能。面对春运客流高峰,连日来,变电运维小组重点对变电站、输电线路和配网设备开展特巡特护工作。上午9时,记者在该变电站内看到,变电运维人员手持红外线测温枪,在重要线路及大功率电器的连接部位测温,记录各类电气设备的运行状态与参数变化,同时仔细防护牵引线路,对发电机的机油油位、冷却水水位、蓄电池电压等进行全面排查。

“目前,我们将辖区内各大交通站点供电牵引站的巡视频次提升为每天一次。”松江电网变电运维班副班长

陈俊告诉记者。据了解,针对高铁牵引线路和跨铁路输电通道,国网上海松江供电公司启用“春运特巡特护”模式,各配电站均配备专业保电人员开展“一对一”联络保电服务。供电服务人员提前与各牵引站对接,根据车次时刻表重点关注客流高峰时段供电保障情况,保障第一时间协调处理各项供电问题。

在位于城区的220千伏松江变电站内,变电运维人员依次对主变压器、油管油泵、套管瓷瓶等电力主设备开展“拉网式”巡检专项检查,利用无人机精准巡视等科技手段消除供电隐患,保障市民用电安全。“机电设备有无漏油,运行有无异响,线路是否存在松动和起热现象,UPS系统温湿度是否平衡,这些都是我们日常巡检中的重点工作。”陈俊说。

记者了解到,针对春节前后用电高峰,国网上海松江供电公司提前部

署,制定详细保电工作方案,安排应急值守队伍,落实多处抢修资源。“我们已准备9个供电抢修现场驻点,以及25支应急抢修队伍,4辆应急发电车,24小时待命,同时完善各项事故预案,负荷转移预案以及应急发电车的介入预案,保障春节期间电力安全平稳供应。”松江电网调控中心调控组组长傅彬介绍。

松江供电公司提醒市民,低温季节需注意用电安全。在用电高峰时段,尽量避免同时使用微波炉、取暖器、电热水壶等大功率电器;勿乱拉乱接电线,或将过多电器接于同一排插,以免因过载而引发安全事故;在使用电热毯、电暖气等设备前,应留意电器的工况及使用寿命,仔细检查电线是否老化,避免因电器故障引发火灾。春节假期,24小时电力服务热线将持续开通,如遇用电问题,市民可拨打供电服务热线95598。

教孩子轻松学说上海话

松江企业研发《沪语点读小百科》

本报讯(记者 朱颖宏) 市面上教学普通话和英文发音的产品有不少,方言类的却不常见。近日,位于九亭镇科技绿洲园区的上海趣威文化发展有限公司研发了一套《沪语点读小百科》,作为目前市面上唯一的沪语点读学习用品,它可以让孩子轻松学说上海话。

方言是一个地区的文化载体,充分体现了地域文化的深刻内涵。“现在有很多上海孩子不怎么会说上海话了。”市民徐女士说,她特地购买了一套《沪语点读小百科》给自己的孩子,让他学说上海话,也节省了自己教学的时间。

手握点读笔,只需轻点书本上的文

字,便可根据不同的模式,实时听到沪语、普通话和英语3种语言。据了解,这套《沪语点读小百科》的内容涵盖27大类生活基础词汇,其中的沪语提问模式还便于小朋友学习常见的沪语句式。为力求发音准确,产品编校以著名吴语研究专家钱乃荣教授编著的《上海话大词典》为参考。“我们的研发团队有5人,都是上海人,所以对沪语的发音系统十分了解,研发起来比较顺利。”趣威文化产品负责人厉雅婷介绍,产品入选“2022上海伴手礼好评榜”,荣获“2023年上海制造佳品”荣誉。

让书本上的知识“活”起来,使其可

触、可听、可学、可互动,也让教学上海话变得更加方便。“趣威文化扎根在上海,所以我们希望传承本土文化知识。”厉雅婷介绍,公司最早研发的方言类点读学习产品教学的是粤语,广受好评,销量不错,后续又迎合市场需求,研发出沪语点读学习产品。公司成立至今已有13年,有点读系列、有声系列、益智系列、手工艺系列等热门产品。除了不断更新研发技术,公司还在产品内容上精益求精。“我们会结合更多中国传统文化,让孩子在早教中通过简单有趣的方式提高认知、语言及发音能力,汲取更多社科知识。”厉雅婷说。

区安委办组织开展节前安全生产督查

本报讯(记者 李爽) 春节假期临近,区安委办近日组织相关部门分组前往各街镇(经开区)实地抽查探访,重点围绕安全生产治本攻坚三年行动、电动自行车隐患全链条整治、厂房仓库消防安全综合治理、安全问题隐患突出区域综合整治、“三合一”专项治理等工作情况展开安全生产督导检查,督导各方全力排查整治重大事故灾害隐患,护航节日期间城市运行安全。

1月15日,区应急管理局督察组检查人员先后来到上海贝业物流有限公司和石湖荡镇恬润苑第二社区居委会,详细了解安全生产治本攻坚三年行动、日常安全生产监管工作等落实情况。在上海贝业物流有限公司,检查人员就检查中发现的问题向企业负责人提出整改意见,要求其加强监督管理,避免因小失大。在恬润苑第二社区,检查人员详细了解了电动自行车安全整治工作开展情况,实地察看了集中充电桩、简易充电桩,要求居委会、物业公司加强日常巡逻、宣传教育,进一步提升居民的安全意识。

区建设管理委、区公安分局、区市场监管局、区消防救援局等部门也分头前往各街镇(经开区),对辖区危险化学品、工贸企业、厂房仓库、自建房、灾害防治、电动自行车集中停放充电等重点领域开展安全生产隐患排查,督查消防安全工作落实情况,实地指导商户、企业及相关单位时刻绷紧安全弦,不折不扣履行好安全生产主体责任,把各项安全措施做细做实,全力以赴排查整治隐患,切实做到防患于未然。

为食品行业培养更多高素质人才 松江企业与江南大学深化合作

本报讯(记者 李梦颖) 九里亭企业上海广禧食品科技有限公司近日与江南大学举办授牌仪式,双方在人才培养、技术创新及产学研方面将进一步深化合作,为食品行业培养更多高素质人才。

江南大学食品科学与工程专业是该校重点专业,具有深厚的学术底蕴和卓越的教学研究水平,特别是在食品研发和技术转化方面拥有丰富经验。授牌仪式上,江南大学为广禧食品授予四项合作基地牌匾,分别是联合实验室、食品科学与工程国家一级重点学科教学实习基地、研究生联合培养基地以及校外教学实习基地。这些合作平台将为双方提供更加丰富的资源共享机会,推动技术研发与实践应用的紧密结合。“通过联合实验室的建设,我们将共同推动新技术和新材料在食品领域的应用,提升广禧产品的创新性与市场竞争力。”广禧集团总经理倪彪表示。

此次合作的亮点之一是研究生联合培养基地的成立,广禧食品与江南大学将通过资源共享和优势互补,采用校企联合培养的模式,为江南大学的研究

年货供销两旺 商超人气十足

本报讯(记者 宋崇 摄影) 距春节到来只有一周了,在松江各大超市商场里,刘德华《恭喜发财》的歌曲循环播放,人们在琳琅满目的货架旁采购年货,商场也被装扮得红红火火,年味十足。

1月20日上午,在大润发松江店,记者看到各式各样的福字、春联、“蛇”元素礼盒、枝繁叶茂的年宵花。在春联商品区域,市民吴女士正带着小孙女选购(见下图)。“我喜欢这个招财猫,感觉很有过年气息,而且这里红红火火的,很热闹,我还要选几个好看的福字回家贴起来。”小孙女高兴地说。

超市工作人员介绍,临近春节,“蛇”元素的商品尤其受到消费者欢迎,蛇年特定包装的商品、礼盒、玩具等都是市民的热门之选。春联、福字、红包等新春饰品格外抢手,各种水果、食品礼盒也十分热销。“快到春节了,近期我们每天的客流量基本上都要过万了,每日销售额达到150万元以上,我们提供了千余种年货商品供消费者选购,各类商品的价格在整个春节期间也都比较平稳。”大润发超市松江店客服经理徐寅隼介绍。

